

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2020.48.61.031

## Проблемы нормативно-правового регулирования качества и безопасности пищевой продукции в Российской Федерации

**Брик Анна Дмитриевна**

Доцент,  
Донской государственный аграрный университет,  
346493, Российская Федерация, Ростовская область,  
Октябрьский район, п. Персиановский, ул. Кривошлыкова, 27;  
e-mail: brikad@mail.ru

**Закурдаева Маргарита Александровна**

Студент,  
Российский государственный университет правосудия,  
344038, Российская Федерация, Ростов-на-Дону, просп. Ленина, 66;  
e-mail: ZMargoA@mail.ru

### Аннотация

В статье представлен анализ отдельных проблем правового регулирования качества и безопасности пищевой продукции в Российской Федерации. В системе нормативно-правовых актов выделены два уровня правового регулирования: международный и национальный. Отмечены проблемы имплементации норм международного характера в нормы отечественных правовых актов. Рассмотрены проблемы учета и применения требований к качеству и безопасности пищевой продукции, установленных в различных международных правовых актах, в зависимости от их юридической силы и субъекта принятия. Выделена и охарактеризована значимость правового регулирования качества и безопасности пищевой продукции, поднята проблема о соотношении публичных и частных интересов в этой сфере. Указано, что основу правотворческой деятельности в данной сфере составляет государственная задача по охране здоровья и жизни рядового человека. Проблемы качества и безопасности пищевой продукции рассмотрены как неотъемлемая часть продовольственной, следовательно, и национальной безопасности Российской Федерации. Отмечено, что в большей мере государство первоначально уделяло внимание правовому регулированию безопасности продуктов питания. Указано, что в настоящее время ведущим направлением российского правотворчества является создание в России системы государственного контроля именно за качеством продуктов питания. В научной статье имеется вывод о том, что разработка и принятие технических регламентов в данной области должны осуществляться при тесном взаимодействии юристов, медицинских работников, субъектов, производящих и реализующих продукты питания, и иных узкопрофильных специалистов.

### Для цитирования в научных исследованиях

Брик А.Д., Закурдаева М.А. Проблемы нормативно-правового регулирования качества и безопасности пищевой продукции в Российской Федерации // Вопросы российского и международного права. 2020. Том 10. № 4А. С. 237-246. DOI: 10.34670/AR.2020.48.61.031

**Ключевые слова**

Продовольственная безопасность, пищевая продукция, здоровье человека, качество пищевой продукции, безопасность пищевой продукции, Доктрина продовольственной безопасности, Стратегия повышения качества пищевой продукции, стандарт, технический регламент.

**Введение**

Национальная безопасность Российской Федерации заключается не только в отражении внешних угроз в международных отношениях, ее компоненты затрагивают практически каждое направление развития российского государства и общества. В результате влияния различных факторов на государственные институты перечень видов национальной безопасности постоянно расширяется [Никитина, 2017, 58]. В тоже время неотъемлемой частью национальной безопасности любого государства на всем протяжении существования человечества является продовольственная безопасность, обеспечение которой выступает одним из социально значимых направлений современной государственной экономической политики Российской Федерации.

В действующей государственной Доктрине продовольственной безопасности в качестве одной из задач российского государства названо «надежное обеспечение населения страны продуктами питания» [Указ Президента РФ от 30.01.2010 № 120]. Производство продуктов питания, необходимое для существования человечества, является на одной из вечных не только внутригосударственных проблем, но и проблем мирового характера.

В настоящее время решение вопроса насыщения продовольственного рынка доступной и дешевой пищевой продукцией также актуально. С одной стороны, перед мировым сообществом и государствами до сих пор сохраняется задача преодоления голода. С другой стороны, обострены проблемы обеспечения качества и безопасности реализуемых пищевых продуктов. В условиях сокращения реальных доходов населения возрастает спрос именно на дешевые продукты, которые, как известно, не отличаются хорошим качеством. В погоне за массовым производством продуктов питания, их удешевление привело к снижению их качества и росту негативного влияния на здоровье и жизнь человека.

На необходимость решения данной задачи неоднократно обращали внимание и на государственном уровне (Президент Российской Федерации [Путин потребовал обеспечить качество продуктов, [www](#); Путин призвал повышать качество российской сельхозпродукции, [www](#)], члены Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации [Постановление Совета Федерации Федерального Собрания РФ от 18.05.2016 № 197-СФ]).

Преодоление указанной проблемы невозможно без совершенствования правовых основ данного спектра общественных отношений. Принимаемые в Российской Федерации нормативно-правовые акты по исследуемой теме не устранили все проблемы, имеющиеся в анализируемой сфере. Так, в феврале 2019 года члены Совета Федерации Федерального Собрания РФ на встрече с Председателем Правительства Российской Федерации обратили внимание представителей исполнительной власти на необходимость реформирования «контроля качества пищевых продуктов и бутилированной воды» [Открытый формат, [www](#)].

Вносимые предложения правового регулирования в указанной сфере не только устанавливают и вводят в действие новые технические регламенты, но и направлены на

ужесточение юридической ответственности за их нарушение, реформирование системы государственного управления. Председатель Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко обратила внимание на необходимость обсуждения и рассмотрения Правительством РФ вопроса о создании в России «единого ведомства, ответственного за качество продуктов» [Открытый формат, www].

Вопросам обеспечения качества и безопасности пищевой продукции в Российской Федерации посвящены труды представителей различных наук, в том числе экономических и юридических, например, М.Л. Вартановой [Вартанова, 2016], М.В. Макеева [Макеев, 2008], В. А. Матисона [Матисон, Ясинов, 2017], Н.В. Симоновой [Симонова, 2017], О.Ю. Ясинова [Ясинов, 2017] и других.

### Основная часть

Качественное и эффективное развитие любого государственного института зависит от уровня его правового регулирования. Следует поддержать мнение М.Л. Вартановой о том, что «механизм обеспечения качества и безопасности пищевой продукции включает в себя систему социально-экономических и институционально-правовых норм по предотвращению угроз, ведущих к потере обеспеченности населения основными продуктами питания» [Вартанова, 2016, 30].

Насыщение российского продовольственного рынка качественными и безопасными продуктами питания, при этом доступными для каждого рядового гражданина, не может быть осуществлено без установления правовых основ и юридических гарантий.

Система нормативно-правового регулирования качества и безопасности пищевой продукции в Российской Федерации достаточно сложна. Следует признать, что она многоуровневая, аккумулирует в себе международные акты и отечественное законодательство. При этом акты первого (международного) уровня включают в себя не только универсальные документы общего характера, принятые всеобщими международными организациями и ратифицированные Российской Федерацией, но и акты, подписанные российским государством на полях различных международных содружеств или в рамках сотрудничества с отдельными государствами.

В качестве проблемы нормативно-правового регулирования в данной сфере выделяют обязанность России имплементировать в отечественное законодательство достаточно разноплановые требования к качеству и безопасности пищевой продукции. В связи с тем, что Россия является членом Евразийского экономического союза (Таможенного союза), нормативно-правовую основу в области качества и безопасности пищевых продуктов составляют технические регламенты данного союза, подлежащие обязательному применению на территории Российского государства. С практической точки зрения отмечаются следующие недостатки данных технических регламентов: во-первых, в данных актах установлены требования только к безопасности пищевой продукции, но не к ее качеству. Показатели качества продукции содержатся в стандартах, реализуемых субъектами хозяйственной деятельности на добровольной основе. Во-вторых, данные требования отличаются от критериев, предъявляемых к качеству и безопасности к аналогичной пищевой продукции, производимых на территории стран Западной Европы.

Следовательно, одной из государственных задач, стоящих перед Российской Федерацией, в том числе и как члена Евразийского экономического союза, является унификация и

гармонизации данных технических регламентов и стандартов с одновременным учетом требований данного Союза и Европейского Союза. Подобный шаг в правовом регулировании качества и безопасности пищевой продукции будет способствовать продвижению отечественных продуктов питания на различные зарубежные рынки, т.к. данный товар будет соответствовать критериям и Евразийского экономического союза, и Европейского Союза. В тоже время за расширением сферы экспорта российского продовольствия не следует забывать и об интересах отечественного потребителя. Ратификация, введение и применение технических регламентов в области качества и безопасности пищевой продукции должны отражать не только интересы бизнеса, но прежде всего, охранять здоровье простого человека и способствовать повышению уровня его жизни. В своем научном труде В. А. Матисон и О.Ю. Ясинов обращают внимание на то, что указанные термины непосредственно определяют «полноценность питания, здоровье и качество жизни населения Российской Федерации» [Матисон, Ясинов, 2017, 21]. Потребление вредных продуктов питания является угрозой здоровью человека, способствует росту заболеваний. Следовательно, увеличиваются государственные расходы на здравоохранение и социальную политику, снижается продолжительность и уровень жизни. Данные тенденции создают угрозу национальной безопасности Российского государства. Положительным следует признать установление на нормативно-правовом уровне обязательства Российского государства обеспечить человека качественными продуктами питания в «объеме и ассортименте, которые соответствуют установленным рациональным нормам потребления пищевых продуктов, необходимых для активного и здорового образа жизни человека» [Указ Президента РФ от 30.01.2010 № 120].

Требования, установленные в таких технических регламентах, должны основываться на указанном понимании социальной значимости качества и безопасности продуктов питания для жизни и здоровья человека. Их разработку и введение необходимо основывать на научных исследованиях медицины и биологии о правильном и здоровом питании. В данном случае правотворческая деятельность должна осуществляться при тесном взаимодействии юристов с узкопрофильными специалистами в конкретной сфере пищевой промышленности, сельского или рыбного хозяйства, а также медицины.

Особенность правового регулирования обеспечения качества и безопасности пищевых продуктов заключается в том, что базовые положения государственной политики по данному направлению определены в нормативных актах, формально имеющих признаки подзаконного документа, – Указе Президента Российской Федерации и Распоряжении Правительства Российской Федерации.

На современном этапе в России на протяжении последних двух десятилетий сложилась юридическая техника закрепления государственных стратегий, доктрин, программ, концепций нормативными Указами Президента РФ, а также Постановлениями и Распоряжениями Правительства Российской Федерации. Достаточно часто в России именно нормативными подзаконными актами Президента РФ утверждаются социально-значимые федеральные стратегии государственного развития, программные цели и задачи развития Российского государства на среднесрочный и долгосрочный периоды. Все чаще глава государства именно в своих указах определяет стратегические направления развития, тем самым задавая тон законодательной деятельности федерального парламента. Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации была утверждена Указом Президента РФ еще в 2010 году [Указ Президента РФ от 30.01.2010 № 120].

В данном нормативно-правовом акте закреплено легальное определение продовольственной

безопасности. В целом следует отметить, что она включает в себя физическую и экономическую доступность продовольствия [Чеботарева, 2012, 150]. В тоже время стремление удовлетворить население доступными и дешевыми продуктами питания не может быть осуществлено за счет законодательного разрешения или бездействия реализовывать продукты питания низкого качества. Реформируя систему правового регулирования в рассматриваемой сфере, законодатель должен всегда помнить и учитывать, что качество и безопасность продуктов питания – важнейшие составляющие компоненты продовольственной безопасности, которые непосредственно влияют на здоровье населения и удовлетворенность человеком своей жизнью.

Качество и безопасность питания следует признать наряду с физической и экономической доступностью продуктов питания неотъемлемой частью продовольственной безопасности. Данное понимание потребительской безопасности нашло свое отражение в указанной государственной Доктрине. В Российской Федерации поддержание физической и экономической доступности продуктов питания для каждого гражданина страны возможно путем насыщения продовольственного рынка только качественными и безопасными пищевыми продуктами.

Необходимость дальнейшего правового регулирования обеспечения качества пищевой продукции отражена и в государственной Стратегии повышения качества пищевой продукции в Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденной Правительством Российской Федерации [Распоряжение Правительства РФ от 29.06.2016 № 1364-р].

В данном документе определены первоочередные задачи, стоящие перед российским законодателем в рамках реформирования нормативной базы о безопасности и качестве пищевой продукции в России:

- 1) введение отдельных показателей качества пищевой продукции путем внесения изменений в технические регламенты Евразийского экономического союза (Таможенного союза),
- 2) определение термина «качество пищевой продукции» в нормативно-правовом акте,
- 3) обязательное соблюдение таких требований качественных показателей продукции, как юридическая гарантия прав потребителей на качественный товар и основа продовольственной безопасности,
- 4) совершенствование системы государственного контроля (надзора) в рассматриваемой сфере,
- 5) привлечение изготовителя (продавца) к административной ответственности за несоблюдение требований, предъявляемых к качеству пищевой продукции,
- 6) создание механизмов стимулирования производителей к выпуску пищевой продукции, отвечающей критериям качества и принципам здорового питания,
- 7) создание условий для развития производства пищевых ингредиентов,
- 8) продвижение принципов здорового питания.

Доктрина и Стратегия являются программными документами государственного значения, определяющими вектор правотворческой деятельности в сфере обеспечения продовольственной безопасности.

Механизм обеспечения качества и безопасности пищевой продукции детально конкретизирован в соответствующих нормативно-правовых актах.

В Российской Федерации разработан и принят ряд законов и иных нормативных актов, положивших начало развитию законодательства о пищевых продуктах и создавших правовую основу государственного регулирования их качества и безопасности. Сохранила свою

актуальность классификация данной системы нормативно-правовых актов на две группы, предложенная еще в 2008 году М.В. Макеевым [Макеев, 2008]. Необходимо выделить законы, непосредственно регулирующие вопросы обеспечения безопасности и качества пищевой продукции, и законы, которые специально не посвящены регулированию данному предмету, но косвенно затрагивают общественные отношения в указанной сфере. Следует отметить, что в Российской Федерации принят и действует специальный закон, регулирующий отношения в области обеспечения качества пищевых продуктов и их безопасности для здоровья населения – Федеральный закон от 02.01.2000 № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов» [Федеральный закон от 02.01.2000 № 29-ФЗ].

Указанный федеральный закон предусматривает правовое регулирование вопросов в сфере обеспечения качества и безопасности на всех этапах оборота пищевой продукции (при разработке, производстве, транспортировке, хранении и реализации потребителю). Впервые в указанном нормативно-правовом акте отражен государственный комплексный подход регулирования качества пищевой продукции, в том числе в зависимости от циклов ее производства до попадания в потребительскую корзину конкретного покупателя.

Сложность системы правового регулирования данной отрасли общественных отношений определяется ее отраслевым фактором. Помимо общего федерального закона в данной сфере, закрепляющего единый государственный подход к решению данной проблемы, необходимо также принять соответствующие нормативно-правовые акты по базовым отраслям народного хозяйства: в пищевой промышленности, сельском и рыбном направлениях российской экономики. Данные нормативно-правовые акты, прежде всего, должны отражать особенности производства качественных и безопасных продуктов питания в указанных отраслях.

Конкретные требования к качеству и безопасности пищевой продукции установлены в технических регламентах. Следует признать серьезной ошибкой терминологический отказ от рассмотрения стандартов качества как обязательных нормативов к исполнению. Созданная в советский период система государственной стандартизации была заменена на чуждый для нашей правовой системы институт технического регулирования. И уже длительный период времени соблюдение стандартов в России имеет добровольный характер. При этом производители вправе самостоятельно создавать стандарты качества. Хотя в обществе сложился стереотип, что стандарты разрабатываются только государством, и они обязательны для всех производителей. По мнению автора, на государственном уровне в отношении жизненно важных продуктов питания, относящихся к категории первой необходимости, должны быть разработаны и введены в действие минимальные стандарты (регламенты) качества и безопасности, которые обязательны к применению каждым отечественным производителем и импортером данного товара на территорию Российской Федерации. Производство и реализация таких продуктов питания с нарушением минимальных стандартов должны быть основанием для привлечения виновных лиц к гражданско-правовой, административной или уголовной ответственности.

Проблемный аспект правового регулирования качества и безопасности продуктов заключается в том, что федеральный законодатель при разработке правовых норм и насыщения их смыслом обязан учесть, как национальные интересы государства (например, наполнить продовольственный рынок доступными и дешевыми продовольственными товарами), так и удовлетворить потребности среднестатистического гражданина в качественных продуктах питания. В результате можно выделить макро- и микроуровни такого правового регулирования. На уровне государства в целом данные нормативно-правовые акты направлены на решение

социально-экономических задач государства, на микроуровне - на защиту прав и законных интересов потребителей. Следовательно, законодательство Российской Федерации в области обеспечения качества и безопасности пищевой продукции отражает публичные (национальные) и частные интересы (рядового потребителя и субъектов хозяйственной деятельности).

Правовое регулирование обеспечения качества и безопасности пищевой продукции в России осуществляется различными методами и средствами. основополагающим в настоящее время является применение в данной области правотворчества императивного метода. Государство постоянно вводит в интересах рядового потребителя требования и запреты, обязательные к исполнению и соблюдению в процессе производства, транспортировки и реализации продуктов питания.

Правовое регулирование качества и безопасности пищевой продукции направлено на защиту интересов Российского государства, предотвращение наполнения продовольственного рынка продуктами питания, не отвечающими требованиям качества и безопасности. В отношении отдельного человека наличие правовых норм должно обеспечить ему достойный уровень жизни и охрану здоровья.

В тоже время государственная политика направлена на запрет к гражданскому обороту на территории Российской Федерации продуктов питания импортного и отечественного производства, не отвечающих требованиям качества и безопасности. Российское государство в данном направлении поддерживает и стимулирует отечественного производителя, исходя из того, что производство качественных и безопасных продуктов питания российскими предпринимателями делают их конкурентоспособными и востребованными на рынке.

Одним из направлений дальнейшего совершенствования правового регулирования в данной сфере является модернизация системы государственного контроля на всех стадиях производства, хранения, транспортировки, переработки и реализации продуктов питания.

## **Заключение**

В результате проведенного исследования можно резюмировать следующее:

Важнейшей основой жизнеобеспечения человека, общества и государства выступает продовольственная безопасность. В России, как и других развитых странах мира, обеспечение продовольственной безопасности признается важнейшим национальным приоритетом с активным участием государства. Механизм обеспечения продовольственной безопасности включает в себя гарантированное государством обеспечение каждого человека качественными и безопасными продуктами питания на уровне, необходимом ему для поддержания здоровья и достойной жизни.

Следует признать, что одной из вечных мировых проблем, которая никогда не потеряет актуальности, является обеспечение населения планеты дешевыми и доступными продуктами питания. Реализация данной задачи обострила проблему производства именно качественных и безопасных продуктов питания. Составляющим компонентом здоровья человека является его полноценное питание, основанное на потреблении продуктов питания, способствующих сохранению здоровья человека. Механизм обеспечения качества и безопасности пищевой продукции требует наличия определенной нормативно-правовой базы в этой сфере.

В Российской Федерации постепенно формируется система правового регулирования качества и безопасности пищевой продукции. Она включает в себя международные и национальные уровни, основана на стратегическом планировании и отраслевом регулировании.

Следует отметить, что в Российской Федерации принят и действует отдельный тематический федеральный закон в области качества и безопасности пищевой продукции. Конкретные государственные требования установлены в технических регламентах. На территории Российской Федерации обязательны к исполнению всеми субъектами хозяйственной деятельности технические регламенты Евразийского экономического союза. Их недостаток заключается в том, что регламенты направлены на обеспечение только безопасности пищевой продукции. Следовательно, следующий этап правотворческой деятельности в рассматриваемой области общественных отношений будет связан с правовым регулированием обеспечения качества пищевой продукции.

Совершенствование нормативно-правовых актов, обеспечивающих создание в Российской Федерации действенного механизма обеспечения качества и безопасности продуктов питания, должно осуществляться на системной, комплексной, стратегической и плановой основах, и учитывать, прежде всего, право человека на здоровье и достойный уровень жизни. Необходимо исключить двойные стандарты для зарубежных и российских рынков. Предстоит продолжить гармонизацию отечественного законодательства с учетом международных требований, предъявляемых к качеству и безопасности пищевой продукции.

Следует выделить как минимум две цели нормативно-правового регулирования качества и безопасности пищевой продукции: с одной стороны, это обеспечение продовольственной безопасности как направления национальной безопасности, с другой стороны, обеспечение качества жизни каждого человека, проживающего на территории Российской Федерации.

## Библиография

1. Федеральный закон от 02.01.2000 (ред. от 23.04.2018) № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов» // Собрание законодательства РФ. 2000. № 2. Ст. 150.
2. Распоряжение Правительства РФ от 29.06.2016 № 1364-р «Об утверждении Стратегии повышения качества пищевой продукции в Российской Федерации до 2030 года» // Собрание законодательства РФ. 2016. № 28. Ст. 4758.
3. Указ Президента РФ от 30.01.2010 № 120 «Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2010. № 5. Ст. 502.
4. Постановление Совета Федерации Федерального Собрания РФ от 18.05.2016 № 197-СФ «О мерах по обеспечению защиты прав потребителей, качества продуктов питания и контроля за их безопасностью» // Собрание законодательства РФ. 2016. № 21. Ст. 2880.
5. Вартанова М.Л. Основные направления обеспечения продовольственной безопасности в Российской Федерации // Региональные проблемы преобразования экономики. 2016. № 5 (67). С. 29 – 39.
6. Макеева М.В. Проблемы нормативно-правового регулирования качества и безопасности пищевой продукции в Российской Федерации // Вестник Югорского государственного университета. 2008. № 1(8). С. 78 – 81.
7. Матисон В.А., Ясинов О.Ю. Безопасность продуктов питания: научные исследования и подготовка кадров // Пищевая промышленность. 2017. № 4. С. 21 – 24.
8. Никитина Л.К., Хохлова О.М. Законодательное обеспечение национальной безопасности современной России // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2018. № 4 (87) С. 56 – 64.
9. Симонова Н.В. Правовое регулирование вопросов качества и безопасности пищевых продуктов в Российской Федерации // Вестник ВГУ. Серия: Право. 2017. № 4. С. 162 – 167.
10. Чеботарева М.С. Продовольственная безопасность в России и мире: сущность и проблемы // Молодой ученый. 2012. №8. С. 149 – 151.
11. Открытый формат. Дмитрий Медведев ответил на вопросы сенаторов // Российская газета. 2019. № 31(7789). URL: <https://rg.ru/2019/02/12/sf-prosit-pravitelstvo-naladit-kontrol-kachestva-produktov-pitaniia.html> (дата обращения: 04.12.2019).
12. Путин потребовал обеспечить качество продуктов. Такое поручение президент направил Медведеву. URL: <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2015/07/24/602025-putin-potreboval-obespechit-kachestvo-produktov> (дата обращения: 10.12.2019).
13. Путин призвал повысить качество российской сельхозпродукции URL:<https://ria.ru/20180312/1516181049.html> (дата обращения: 14.12.2019).



---

## **Problems of normative-legal regulation of quality and safety of food products in the Russian Federation**

**Anna D. Brik**

Assistant professor,  
Don State Agrarian University,  
346493, 27 Krivoshlykova st., Persianovsky village, Oktyabrsky district,  
Rostov region, Russian Federation;  
e-mail: brikad@mail.ru

**Margarita A. Zakurdaeva**

Student,  
Russian State University of Justice,  
344038, 66 Lenina ave., Rostov-on-Don, Russian Federation;  
e-mail: ZMargoA@mail.ru

### **Abstract**

The article presents the analysis of some problems of legal regulation of quality and safety of food products in the Russian Federation. In the system of legal acts there are two levels of legal regulation: international and national. Problems of implementation of norms of international character in norms of domestic legal acts are noted. The problems of accounting and application of requirements to the quality and safety of food products established in various international legal acts, depending on their legal force and the subject of adoption, are considered. The article highlights and characterizes the importance of legal regulation of quality and safety of food products, raises the problem of the ratio of public and private interests in this area. It is specified that the basis of law-making activity in this sphere is the state task on protection of health and life of the ordinary person. Problems of quality and safety of food products are considered as an integral part of the food, and, consequently, the national security of the Russian Federation. It is noted that to a greater extent the state initially paid attention to the legal regulation of food safety. It is pointed out that currently the leading direction of Russian lawmaking is the creation in Russia of a system of state control over the quality of food. The scientific article concludes that the development and adoption of technical regulations in this area should be carried out in close cooperation of lawyers, medical professionals, entities producing and selling food, and other narrowly specialized specialists.

### **For citation**

Brik A.D., Zakurdaeva M.A. (2020) Problemy normativno-pravovogo regulirovaniya kachestva i bezopasnosti pishchevoi produktsii v Rossiiskoi Federatsii [Problems of normative-legal regulation of quality and safety of food products in the Russian Federation]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 10 (4A), pp. 237-246. DOI: 10.34670/AR.2020.48.61.031

### **Keywords**

Food safety, food products, human health, food quality, food safety, food safety Doctrine, Strategy to improve the quality of food products, standard, technical regulations.

---

## References

1. Federal'nyj zakon ot 02.01.2000 (ed. from 23.04.2018) № 29-FZ «O kachestve i bezopasnosti pishchevyh produktov» [Federal law No. 29-FZ of 02.01.2000 "on quality and safety of food products"]. Sobranie zakonodatel'stva RF [Collection of legislation of the Russian Federation], 2000, № 2, art. 150.
2. Rasporyazhenie Pravitel'stva RF ot 29.06.2016 № 1364-r «Ob utverzhdenii Strategii povysheniya kachestva pishchevoj produkcii v Rossijskoj Federacii do 2030 goda» [Order of the government of the Russian Federation dated 29.06.2016 No. 1364-R «On approval of the Strategy for improving the quality of food products in the Russian Federation until 2030»]. Sobranie zakonodatel'stva RF [Collection of legislation of the Russian Federation], 2016, № 28, art. 4758.
3. Ukaz Prezidenta RF ot 30.01.2010 № 120 «Ob utverzhdenii Doktriny prodovol'stvennoj bezopasnosti Rossijskoj Federacii» [Decree of the President of the Russian Federation of 30.01.2010 No. 120 «On approval of the Doctrine of food security of the Russian Federation»]. Sobranie zakonodatel'stva RF [Collection of legislation of the Russian Federation], 2010, № 5, art.502.
4. Postanovlenie Soveta Federacii Federal'nogo Sobraniya RF ot 18.05.2016 № 197-SF «O merah po obespecheniyu zashchity prav potrebitel'ej, kachestva produktov pitaniya i kontrolya za ih bezopasnost'yu» [Resolution of the Federation Council of the Federal Assembly of the Russian Federation of 18.05.2016 No. 197-SF «On measures to ensure consumer protection, food quality and control over their safety»]. Sobranie zakonodatel'stva RF [Collection of legislation of the Russian Federation], 2016, № 21, art.2880.
5. Vartanova M.L. (2016) Osnovnye napravleniya obespecheniya prodovol'stvennoj bezopasnosti v Rossijskoj Federacii [The main directions of food security in the Russian Federation]. Regional'nye problemy preobrazovaniya ekonomiki [Regional problems of economic transformation], 5 (67), 29 – 39.
6. Makeeva M.V. (2008) Problemy normativno-pravovogo regulirovaniya kachestva i bezopasnosti pishchevoj produkcii v Rossijskoj Federacii [Problems of normative-legal regulation of quality and safety of food products in the Russian Federation]. Vestnik YUgorskogo gosudarstvennogo universiteta [Bulletin of Ugra state University], 1 (8), 78 – 81.
7. Matison V. A., YAsinov O. YU. (2017) Bezopasnost' produktov pitaniya: nauchnye issledovaniya i podgotovka kadrov [Food safety: research and training]. Pishchevaya promyshlennost' [Food industry], 4, 21 – 24.
8. Nikitina L.K., Hohlova O.M. (2018) Zakonodatel'noe obespechenie nacional'noj bezopasnosti sovremennoj Rossii [Legislative support of national security of modern Russia]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii [Bulletin of the East Siberian Institute of the Ministry of internal Affairs of Russia], 4 (87), 56 – 64.
9. Simonova N.V. (2017) Pravovoe regulirovanie voprosov kachestva i bezopasnosti pishchevyh produktov v Rossijskoj Federacii [Legal regulation of food quality and safety in the Russian Federation]. Vestnik VGU. Seriya: Pravo [Bulletin of VSU. Series: Right.], 4, 162 – 167.
10. Chebotareva M. S. (2012) Prodovol'stvennaya bezopasnost' v Rossii i mire: sushchnost' i problem [Food security in Russia and the world: essence and problems]. Molodoj uchenyj [Young scientist], 8, pp. 149 – 151.
11. Otkrytyj format .Dmitrij Medvedev otvetil na voprosy senatorov [Open format .Dmitry Medvedev answered questions from senators] // Rossijskaya gazeta [Russian newspaper], 2019, 31(7789). Available at: <https://rg.ru/2019/02/12/sf-prosit-pravitelstvo-naladit-kontrol-kachestva-produktov-pitaniia.html> [Accessed: 04/12/2019].
12. Putin potreboval obespechit' kachestvo produktov. Takoe poruchenie prezident napravil Medvedevu [Putin demanded to ensure the quality of products. The President sent this instruction to Medvedev]. Available at: <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2015/07/24/602025-putin-potreboval-obespechit-kachestvo-produktov> [Accessed: 10/12/2019].
13. Putin prizval povyshat' kachestvo rossijskoj sel'hozprodukcii [Putin urged to improve the quality of Russian agricultural products]. Available at: <https://ria.ru/20180312/1516181049.html> [Accessed: 14/12/2019].